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Or. 0063-1/19/04
P R O T O K Ó Ł    nr   18/04

z posiedzenia Komisji Rewizyjnej odbytego w dniu 8 listopada 2004r. w godzinach od 1200 do 1600
Członkowie Komisji obecni na posiedzeniu: 
1. Zbigniew Gawroński 

- przewodniczący Komisji

2. Maria Błoniarz Górna 

- wice przewodnicząca Komisji 

3. Józef Kołak 

4. Jerzy Guentzel 

5. Zdzisław Januszewski 

6. Ryszard Rodziewicz 

7. Marcin Wentą 
Spoza Komisji w posiedzeniu udział wzięli: 
1. Brygida Mechlin 


- Dyrektor MOPS 

2. Grażyna Myszka 


- przedstawiciel MOPS

3. Krystyna Perszewska 

- Skarbnik Miasta

4. Robert Wajlonis 


- Dyrektor Generalny UM 

5. Edward Pietrzyk 


- Wice Burmistrz Miastą Chojnice

6. media (Nowy Czas Chojnic, Radio Weekend)

Komisja liczy 7 członków, wszyscy obecni, po stwierdzeniu quorum Komisja władna do podejmowania prawomocnych wniosków i opinii. 

Posiedzenie otworzył przewodniczący komisji Zbigniew Gawroński, powitał zebranych i przedstawił proponowany porządek posiedzenia: 

1. Kontrola procedury wyłonienia podmiotu do opracowania Miejskiej Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych. 
2. Kontrola rozliczeń zagranicznych podróży służbowych. 

3. Sprawy bieżące. 

(porządek przyjęty przez aklamację) 

Ad. 1
· Radny Zdzisław Januszewski – zwrócił uwagę, na fakt, że materiały do tyczące kontrolowanego tematu zostały dostarczone zbyt późno, tj. przed posiedzeniem Komisji i nie można się było z nimi zapoznać, stąd stawiam wniosek o załączanie wraz z zaproszeniem materiałów dotyczących kontroli. 

Przewodniczący Zbigniew Gawroński – wniosek jest słuszny, przegłosujemy w sprawach różnych myślę, że wszyscy jesteśmy za tak postawionym wnioskiem, nie jest to nic odkrywczego, kiedyś tak robiliśmy, ale chcę tutaj wyjaśnić, że taka sytuacja się stała, a nie inna. Mamy tutaj zaproszonych gości i na pewno p. Dyrektor omówi te materiały w szczegółach, a związane z kontrolą procedury wyłonienia podmiotu do opracowania Strategii Pomocy Społecznej, możemy zrobić 5 minut przerwy na poczytanie. Myślę, że panie z MOPS udzielą szczegółowych informacji w tej sprawie. Zaznaczam, że macie Państwo załączony protokół, poprosiłem p. Agnieszkę Buchwald specjalistę ds. zamówień publicznych, protokół sporządzono w 3-ch egzemplarzach, MOPS otrzymał, Komisja Rewizyjna i akta. 
· P. Brygida Mechlin – stwierdziła, że MOPS protokołu nie otrzymał. 

Przewodniczący Zbigniew Gawroński – proszę o skserowanie protokołu i przekazanie Paniom. Dlaczego tłumaczę, p, Agnieszka Buchwald jest dzisiaj w Warszawie odnośnie spraw związanych z zamówieniami publicznymi. Między zaproszeniem, a odbywana Komisją została zaproszona i musiała tam po prostu jechać, dlatego swoją opinię przedstawia na piśmie, radni w materiałach tę, że opinię posiadają. W związku z tym można przystąpić do omawiania umów, które zostały skserowane, proszę bardzo. 
· Radny Zdzisław Januszewski – w kwestii formalnej, jeżeli p. Dyrektor ma się do czegoś ustosunkować to przede wszystkim musi to znać, a jak się dowiedzieliśmy przed chwilą p. Dyrektor nie otrzymała protokołu pokontrolnego. 
Przewodniczący Zbigniew Gawroński – ale p. Dyrektor posiada umowy, faktury i prosiłbym bardzo odnośnie tego. 

· Radny Zdzisław Januszewski – p. Przewodniczący, Komisja zleciła organowi kontroli przeprowadzenie kontroli MOPS-u i p. Dyrektor została tutaj poproszona, by z kolei Komisja Rewizyjna przeprowadziła kontrolę, ale podstawowym chyba zagadnieniem jest odniesienie się do protokołu pokontrolnego i to jest niemożliwe, aby wykorzystać Pani wiedzę bez znajomości tego protokołu. Dlatego proponuję przerwę do czasu, aż p. Dyrektor będzie miała możliwość zapoznania się i przeanalizowania tego protokołu pokontrolnego. 

Przewodniczący Zbigniew Gawroński – poczekajmy dwie minuty, nie ma takiej potrzeby żeby przerywać, bo umowy są i p. Dyrektor sama je dostarczyła do p. Agnieszki Buchwald, jest faktura i ja myślałem, że od tej strony Pani zacznie omawiać sprawę, ale poczekajmy chwileczkę. 

· P. Brygida Mechlin – kilka słów powrotu do kwestii strategii i wszelkich z tym związanych organizacyjnych działań ze strony zarówno Urzędu jak i MOPS-u. Jeżeli chodzi o opracowanie Strategii Problemów Społecznych jest to zapis ustawowy i ten zapis opiewa ustawa o zatrudnieniu socjalnym, a przede wszystkim jest nowy zapis w ustawie o pomocy społecznej. Chcę powiedzieć, że jeżeli chodzi o strategię, to p. Burmistrz bardzo naglił na nas i zresztą sam też był bardzo zainteresowany tym żeby tą strategia była opracowana jak najszybciej. Niemniej myśmy celowo, co zresztą można sprawdzić w materiałach różnych komisji, myśmy celowo sprawę zwlekali do momentu opublikowania nowej ustawy o pomocy społecznej, ponieważ byliśmy świadomi, że tą ustawa może wnieść pewne zmiany, które będą niezbędne również w strategii. Właściwie prace nad strategią rozpoczęliśmy, tj. zbieranie materiałów, ustalanie osób, które ewentualnie będą zasiadały w zespole, także te wszystkie sprawy właściwie się kotłowały w MOPS-ie, w Urzędzie, na komisjach już od jesieni. Chciałabym powiedzieć, że rozpoczęliśmy poszukiwania osób kompetentnych, względnie instytucji, która byłaby w stanie nam pomóc w opracowaniu strategii i takie pierwsze kroki skierowałam do Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu informując się, że jest tam p. prof. Piątek, socjolog, który jest m.in. specjalistą od spraw strategii łącznie z całą swoją katedrą, czyli z pracownikami. Prowadziłam szerokie rozmowy i to właśnie stamtąd uzyskałam adres tej firmy, której po wszystkich konsultacjach zleciliśmy opracowanie strategii, tzn. Urząd zlecił. Tą firma jest na rynku tego typu usług od 1989 roku, jest instytucją nie komercyjną, jest instytucja non profit, czyli wiadomo, że te usługi przez nich świadczone są na miarę tanie. Jest to instytucja, która opracowała nie jedną strategię, m.in. strategie rozwoju województwa kujawsko-pomorskiego. Jeżeli chodzi o ceny to przed podjęciem uchwały o przystąpieniu do prac nad strategią kwestia tej wstępnej ceny była szeroko konsultowana na posiedzeniu u p. Burmistrza, gdzie w momencie, kiedy ja przekazałam dane i wiadomości, jakie posiadałam, informacje, co do ceny, to wszyscy uczestniczący w tym posiedzeniu byli zgodni, że nie jest to cena wysoka. Mogę ustosunkować się do tego, co myśmy zapłacili, ponieważ MOPS zapłacił jako dwa etapy tej strategii, ponieważ jedna umowa została zapłacona przez Urząd. Także w żadnej z tych umów nie została przekroczona ustawa o zamówieniach publicznych, dlatego, że moje kwoty, które ja zapłaciłam, to jedna jest 10 tyś zł z VAT 12 tysięcy, a druga jest 7 tysięcy, z VAT 7.320 zł. Nie wiem ile miasto zapłaciło? – 17 tysięcy złotych, także też została tu zachowana ustawa o zamówieniach publicznych. 
Przewodniczący Zbigniew Gawroński – jeżeli można w słowo, jeszcze raz prosiłbym o powtórzenie kwot, które płacił MOPS? 

· P. Grażyna Myszka – jedna faktura jest na 7.320 zł i druga faktura na kwotę 12.200 zł. 

· P. Brygida Mechlin – umowy na te dwie kwoty były zawarte pomiędzy firmą, a MOPS-em i każda z tych umów była zawartą na inny zakres prac – umowy i faktury stanowią załącznik do protokołu. 
· P. Grażyna Myszka – umowa nr 5 dotyczyła realizacji usługi polegającej na opracowaniu diagnozy sytuacji społecznej miastą Chojnice, a druga umowa nr 6 dotyczyła realizacji usługi polegającej na opracowaniu dokumentu „Strategia Rozwiązywania Problemów Społecznych”. 
Przewodniczący Zbigniew Gawroński – proszę o dalsza wypowiedź, uściśliliśmy sobie kwoty żeby wiedzieć. 

· P. Brygida Mechlin – chcę powiedzieć, że wszystkie te usługi były płacone po wykonaniu tych czynności. Ja jestem świadoma tego, że Państwo patrząc gremialnie na kwoty uważają, że jest to kwotą duża, ale chciałabym żebyście się też zorientowali, jak wyglądają kwestie tego typu i ile płaci się za tego typu usługi. Ja mogę powiedzieć, że jest to kwotą naprawdę bardzo wypośrodkowana, zresztą kwota, która była negocjowana, bo te negocjacje odbywały się w gabinecie p. Dyrektora Generalnego, bo ci państwo wszelkie sprawy takie typowo prawne uzgadniali właśnie z p. Dyrektorem, z prawnikiem, my nie jesteśmy prawnikami, także myślę, że te kwestie formalne tam zostały omówione i załatwione. Mogę powiedzieć tak, że ja sobie życzyłabym żeby instytucje inne, czyli jednostki podległe Urzędowi takimi, jakim jest MOPS żeby były w stanie pozyskiwać środki tak jak nam się to dotychczas udaje, bo proszę mi wskazać przynajmniej jednostkę, czy jedną instytucję, która np. ściągnęła do miastą kwotę 310.000 zł, a taką kwotę udało nam się załatwić poza budżetem miastą na realizację zadania pt.: „adaptacja przedszkola na środowiskowy dom pomocy”, oczywiście jeszcze bez tej strategii. Natomiast dzięki tej strategii, ja Pana zapewniam, że momencie, kiedy uruchomimy ten dom, a uruchamiamy go 1 grudnia, wtedy zakładamy stowarzyszenie łącznie ze Schroniskiem dla Bezdomnych i właśnie tą strategia, a nie żaden inny dokument, będzie stanowił podstawę do pozyskiwania środków, bo tylko na stowarzyszenie jesteśmy w stanie te środki pozyskać. Żeby nie być gołosłownym, chcę powiedzieć, że może nie wiele, ale 5.000 zł też pozyskaliśmy na działalność Schroniska, miało to miejsce 2 latą temu w momencie, kiedy była uruchamiana stołówka Caritas przy kościele, jeszcze wtedy jak były struktury w Bydgoszczy, to nikt inny tylko ja pojechałam z ks. Jakubiakiem i załatwiłam środki na wyposażanie, m.in. stołówki. Natomiast ja jestem świadoma, że was to może uderzyć, to jest duża kwota, ale tą strategia, raz, że kiedy ktoś by chciał powiedzieć, że mu się coś nie podoba to jest, to też kwestia dyskusyjna, bo był czas, kiedy można było wnosić pewne uwagi, ale to jest inna rzecz. Ten dokument dalej pozostaje dokumentem otwartym i nic się nie stanie w momencie, kiedy będzie można swoje uwagi tutaj nanosić i one będą tutaj korygowane. 
Przewodniczący Zbigniew Gawroński – prosiłbym żeby p. Skarbnik odpowiedziała, czego dotyczyło te 17 tysięcy, ponieważ dwa rachunki płacił MOPS, a jeden miasto i proszę to wyjaśnić. 

· P. Krystyna Perszewska – przedmiotem niniejszej umowy jest świadczenie przez usługodawcę usług polegających na przeprowadzeniu warsztatów szkoleniowych, strategicznych i środowiskowych w ramach prac nad Strategią Rozwiązywania Problemów Społecznych – umowa i rachunek stanowią załącznik do protokołu. 

· Radny Jerzy Guentzel – widzę, że zrobiła się tutaj dość ostra dyskusja, ale nie chodzi o to czy my mamy sprawdzać czy strategia jest potrzebna czy nie, bo to jak gdyby już regulują przepisy my tą strategie musimy mieć, chodzi tylko o to czy procedury wyłonienia wykonawcy zostały przeprowadzone w sposób prawidłowy i czy Urząd i MOPS mogły dokonać takiego podziału kwoty, która została zapłacona za tą strategię, co spowodowało w rzeczywistości obniżenie tej wartości poniżej 6 tysięcy euro, gdyby te wszystkie kwoty razem zbić mielibyśmy kwotę 6 tysięcy euro i należało przeprowadzić procedury przetargowe. Tu mamy sytuację, że zostało jak gdyby wydzielone kilka zadań z tej strategii i dzięki temu można było obejść ustawę o zamówieniach publicznych i czy to jest zgodne z przepisami i w zasadzie my tylko to mamy sprawdzać, a nie czy strategia jest potrzebna czy nie jest potrzebna, bo to regulują inne przepisy i te inne przepisy nawet z tego, co wiem, zmuszają nas do posiadania takiej strategii. 
· P. Brygida Mechlin – może odpowiem, według naszej wiedzy i według wiedzy Urzędu na czas, kiedy zlecaliśmy wykonawstwo tej usługi i nieznane nam były żadne inne firmy, bo takich firm nie ma wiele, być może one gdzieś tam w Polsce istnieją. Chciałabym jeszcze powiedzieć, bo czytałam artykuł, zresztą bardzo nie podobał mi się, ale media, to media, proszę Państwa, być może, że można sobie opracować strategię samemu, ale ja nie ręczę za jakość tej strategii, ponieważ ani w Urzędzie, ani w MOPS nie ma specjalistów strategów. Ja np. nie podjęłabym się opracowania analizy SWOT. Więc ja odpowiadam Panu na to pytanie, przecież, gdyby były inne firmy byłaby konkurencja i my na pewno byśmy ogłosili jakiś przetarg.

· Radny Marcin Wentą – p. Skarbnik, jedna rzecz, czy my moglibyśmy dostać do kompletu dokumentów też rachunek, który zapłacił Urząd? Druga rzecz, być może p. Dyrektor, jest tak, że gdyby był ogłoszony przetarg jednak, to te firmy same by się znalazły. 
· P. Brygida Mechlin – tak, jak mówię, firma konsultowała sprawy z p. Dyrektorem Generalnym i uważam, że wszelkie sprawy formalne były załatwione i ustalone zostało, że będziemy załatwiali tak, że Urząd zapłaci połowę, a połowę zapłaci MOPS. MOPS się nie zwracał o żadne dodatkowe środki. 

· Radny Marcin Wentą – czy nie lepiej było np., ogłosić przetarg i znaleźć pięć firm, a nie jedną, bo one same by się zgłosiły wtedy. 

· P. Brygida Mechlin – p. Burmistrz bardzo chciał żeby było jak najszybciej, ja też to rozumiem, bo póki nie trzeba było poszukiwać środków z Unii Europejskiej to tą strategia w ogóle nie była potrzebna i można to było robić poza. Nie mniej w tej chwili musi być Urząd w posiadaniu takiego dokumentu. 

· Radny Jerzy Guentzel – ja bym chciał uzyskać, a w zasadzie stawiam wniosek, o opinię prawną w tej sprawie, czy można było dokonać takiego podziału tej umowy na poszczególne etapy i czy nie zachodzi jakieś podejrzenie ominięcia ustawy o zamówieniach publicznych poprzez dokonanie takiego podziału? Jeżeli chodzi o konieczność zrobienia przetargu, to w wypadku podzielenia tego na kilka mniejszych umów, tą konieczność nie występowała. Natomiast w wypadku potraktowania strategii jako całości już obowiązek ogłoszenia przetargu, moim zdaniem, istniał. 
· P. Brygida Mechlin – w takim razie robiłby to Urząd Miejski, a nie my, bo w Urzędzie jest specjalistą od spraw zamówień, gdyby do takich sytuacji doszło, ale raz jeszcze podkreślam, że sprawy były konsultowane tu w Urzędzie przed przystąpieniem do podjęcia uchwały. Dlatego proszę sprawdzić, my nie mamy nic do ukrycia. 
· Radny Zdzisław Januszewski – na chwile obecną, bez jeszcze przeglądu całości dokumentów, chciałbym stwierdzić, że niemożliwe jest opracowanie dokumentu strategii bez diagnozy sytuacji społecznej. Aby wykonać strategię pierwszym zadaniem jest dokonanie analizy stanu obecnego i nie można tego w żaden sposób rozbijać, jest jedno zadanie, którym jakby towarem na sprzedaż, jest opracowanie dokumentu strategia, to jest końcowym towarem na sprzedaż. Myśmy kupili strategię, czyli patrząc analogicznie – zlecamy wybudowanie domu, czy przyjmujemy fakturę na mieszanie wapna, na dowożenie piasku, albo inne rzeczy? – Nie, zlecamy budowę domu pod klucz; I w tej sytuacji również zlecamy opracowanie dokumentu strategii, opracowanie dokumentu strategii, chyba każdy laik wie, że nie jest możliwe bez dokonania analizy aktualnej sytuacji. Nie można tego traktować odrębnie i przynajmniej te dwie kwoty 7.320 zł i 12.200 zł należy traktować łącznie, dla mnie to ulega żadnej najmniejszej wątpliwości, a co do następnych, to nie chce się wypowiadać dopiero jak zobaczę dokumenty. 
Przewodniczący Zbigniew Gawroński – p. Dyrektor, jeżeli dobrze zrozumiałem, a chciałbym żeby wszystko była jasność duża, wiem, do czego kol. Zdzisław zmierza, mianowicie: wszystkie te trzy rachunki, te zadania robiła jedna i tą sama firma. Zostało podzielone to na trzy etapy, bądźmy tutaj szczerzy i tak to określimy. Ja w celu wyjaśnienia Komisji, pilne wezwanie do Sądu miał Dyrektor, nasz prawnik, ale lada moment dyrektor będzie, bo tak go prosiłem żeby był obecny, bo padło pytanie ze strony kol. Jurka, żeby wykładnię prawną – czy zadanie można dzielić. Zmierzamy do tego, były w trzech etapach, ale w sumie to było jedno zadanie – opracowanie strategii ds. społecznych. 
· p. Grażyna Myszka – chciałam powiedzieć, że kształt dokumentu czy on zawiera diagnozę czy zawiera warsztaty, czy tylko końcowe zapisy nie jest określone w ustawie, to jest dowolność. Jest napisane, że ma być strategia, nikt w kraju nie wie jak ona ma wyglądać. To my w konsultacji z fundacją, która to robiła doszliśmy do wniosku, że żeby ona pełna i obszerna można by zawrzeć takie zadania, ale ona nie musiała ich zawierać. Diagnoza wcale nie musiała być tak szeroko opisana, nie musiało być przeprowadzone uspołecznienie, myśmy chcieli to zrobić bardzo dobrze i dlatego zleciliśmy te dodatkowe zadania, bo sama strategia mogła zawierać tylko końcowe zapisy, gdzie znajdują się fundusze unijne i ewentualnie jak pisać do nich programy, to mogło być tylko tyle, to od nas zależało, myśmy to chcieli zrobić jak najlepiej. Proszę znaleźć w zapisach, jest tylko napisane strategia i nigdzie Pan nie znajdzie przepisów, z czego ona ma się składać. Tak to właśnie jest, że wszystko zwalono na nas, nawet opracowanie formuły dokumentu. 
· Radny Jerzy Guentzel – mam takie pytanie do Pani, czy już na początku, jak zawieraliście umowę z tą firmą to wiedzieliście, że tą strategia będzie mieć taką formę i taką szerokość, czy to w trakcie wychodziły i były to dodatkowe zadania? To znaczy, czy jak podpisywaliście pierwszą umowę z tą firma na wykonanie tej strategii, to nie wiedzieliście, że ona jeszcze będzie wymagała rozszerzeń? Dlaczego podzieliliście to na dwie części? 
· P. Grażyna Myszka – doszliśmy do wniosku, że jeżeli zaczniemy tylko od samego dokumentu strategia, to nie wiele da. 
· Radny Jerzy Guentzel – dlaczego nie objęliście tego jedną kwotą tylko podzieliliście na dwie? Rozszerzyliście pierwotne założenia po podpisaniu pierwszej umowy?
· P. Brygida Mechlin – pierwszą umowę podpisał Urząd, zresztą po konsultacjach, następne dwie umowy my podpisywaliśmy. 
· Radny Jerzy Guentzel – ja nie rozumiem, dlaczego podpisaliście dwie umowy, skoro można było jedną? 
· P. Brygida Mechlin – ja już tłumaczyłam, były wykonywane pewne czynności i na tę okoliczność były spisywane umowy. 
· Radny Jerzy Guentzel – te trzy umowy są podpisane w tym samym dniu i ja tego nie rozumiem, że to wszystko nie zostało zawarte w jednej umowie tylko w trzech?
· P. Brygida Mechlin – bardzo proszę podyskutować sobie z firmą, ja rozmawiałam z firmą oni też konsultowali ze swoimi prawnikami, także to jest takie trochę szukanie dziury w całym, bo tą strategia nie tylko będzie pomocnym narzędziem dla MOPS, ale będzie również dla Urzędu, także ja już tu nie mam nic do powiedzenia i nie będę już dyskutowała. 
Przewodniczący Zbigniew Gawroński – dziękuje p. Dyrektor, ale wcześniej prosił o głos radny Ryszard Rodziewicz. 

· Radny Ryszard Rodziewicz – ja chciałem żeby to zostało wyjaśnione, to, co p. Guentzel powiedział, mamy protokół z kontroli, który przedstawia nam, że wszystkie umowy zostały zawarte w jednym dniu, a Pani przed chwilą zaczęła, ze jakieś przesunięcia i wszystko. Wszystkie umowy są niestety w jednym dniu napisane, mamy protokół z kontroli, na którym się opieramy i dlatego są takie pytania zadane i proszę tego nie przyjąć jako atak na was, tylko chodzi o to, że chcemy mieć wyjaśnioną sytuację i po to jest tą komisja. 
· Radny Zdzisław Januszewski – ja tu z zaskoczeniem i proszę p. Przewodniczącego, aby bacznie zwracał uwagę, bo komisja wykonuje obowiązki, a nie szuka dziury w całym. Swoje obowiązki wykonuje społecznie i tu chciałbym prosić o stosowną interwencję, p. Przewodniczący. Co do wyjaśnienia mojego stanowiska po uzyskaniu dalszych dokumentów, bo dla mnie jest jednoznaczne i bezdyskusyjne, że opracowanie strategii to jest produkt, który my kupujemy, produkt finalny, jak do tego dochodzi zleceniobiorca, jak wykona, to jest rzecz druga, czy zlecił to innemu wykonawcy czy sam wykonał diagnozę aktualnego stanu, to jest rzecz druga, ale podstawą i to każdy laik wie, podstawą jest analiza obecnej sytuacji i dopiero na podstawie tej analizy obecnej sytuacji można wnioskować, co do opracowania strategii, co tą strategia ma zawierać, to jest dla mnie oczywiste i bezdyskusyjne. Natomiast oczywiście ustawa nie może zawierać wszystkich szczegółów i sposobów dokonania. Ustawa wymaga strategii, koniec, kropka, ale żeby wykonać strategię trzeba dokonać diagnozy sytuacji. Kolejny rachunek, który utwierdza mnie w przekonaniu, że nieodłączna całość, jak p. radny Rodziewicz mówi nawet daty są jednakowe, zacytuję: „realizacja projektu, przeprowadzenie warsztatów strategicznych i środowiskowych w ramach prac nad strategią rozwiązywania problemów społecznych miastą Chojnice”, a więc to jest w ramach prac nad tą strategią, czyli część produktu finalnego, wynika to z opisu tego rachunku, dlatego należy dodać 7.320, 19.200 i kolejną kwotę 17.000 zł, co nam daje 36.320 zł. Proszę o odpowiedź p. Skarbnik z założeniem, że ja dobrze wyliczyłem, czy mieści się ona w kwocie 6 tysięcy euro? 
· Radny Ryszard Rodziewicz – mam pytanie p. Skarbnik, faktury z MOPS-u są z VAT-em, a z Urzędu bez, chciałbym się dowiedzieć, dlaczego?
· P. Krystyna Perszewska – bo nie wszystkie usługi są VAT-owane. 
· Radny Jerzy Guentzel – mam jeszcze pytanie do p. dyrektor Mechlin, czy w imieniu MOPS umowy zawierał Dyrektor Generalny Urzędu Miejskiego? To, dlaczego Pani mi mówi, że przyjdzie p. Dyrektor i wyjaśni, dlaczego tak to zostało zrobione!

· P. Brygida Mechlin – mówiłam, że p. Dyrektor ustalał, podpisywałam ja oczywiście. 

· Radny Jerzy Guentzel – czy Pani potrafi wyjaśnić dlaczego podpisaliście dwie umowy, a nie jedną?

· P. Brygida Mechlin – dlatego, że takie usługi mieliśmy my płacić i takie były nasze uzgodnienia. Z firmą, z p. Dyrektorem ustalaliśmy żeby tą kwotę podzielić na dwie instytucje, a nie żeby Urząd wszystko płacił. 

· Radny Jerzy Guentzel – nie chodzi mi o podział Urząd – MOPS, tylko chodzi mi o to, dlaczego MOPS zawarł dwie umowy, a nie jedną umowę. 

· P. Brygida Mechlin – tłumaczyłam, że umowy były zawierane etapami.

· Radny Jerzy Guentzel – w tym samym dniu były zawarte 24.05 i 24.05, o jakich etapach tu Pani mówi? Więc mówię Pani, w tym samym dniu były zawarte dwie umowy, zamiast jednej i jakimś etapowaniu raczej wątpię żeby można było mówić. Dlaczego w tym samym dniu nie zostało to zawarte w jednej umowie, a w dwóch umowach? 
Przewodniczący Zbigniew Gawroński – chciałem zwrócić uwagę na jedno, dodałem sobie te kwoty 12.200 i 7.320 to jest 19.520 ze strony MOPS, drugim płatnikiem był Urząd i to jest kwotą 17.000 zł, gdyby rozważać to tak, faktycznie, tu kol. Ryszard stwierdził, że w tym samym dniu zawarto, to jedna i druga kwotą nie wymusza respektowania ustawy o finansach publicznych przeprowadzenia przetargu. Natomiast tu można by się zastanowić nad tym, że łączna kwotą to wiadomo, już podlega pod przetarg. Jest to jedno zadanie, ja na początku to powiedziałem, faktycznie jest to jedno zadanie. Pytałem czy to jest jedna firma i dlatego tylko trzeba by się tutaj zastanowić – zostało zadane słuszne pytanie wcześniej, co na to radca prawny? Czekamy na radcę prawnego, zobaczymy, co nam powie, mnie się wydaje, że zależy jak to będziemy rozpatrywać, jeżeli jako jedno zadanie no to wtedy jest oczywiste, że powinien być przetarg. Dwóch płatników – MOPS i Urząd – MOPS zresztą to w dwóch etapach zrealizował, natomiast Urząd w jednym. Myśmy tematykę na początku sobie określili i w tym aspekcie by trzeba tą sprawę rozważyć. 
· Radny Zdzisław Januszewski – ustawa o zamówieniach publicznych dotyczy montażu finansowego, w jaki sposób się dochodzi do określonego celu, czy celu, czy przedmiotu, produktu, jaki chcemy kupić? Ustawa dotyczy właśnie produktu finalnego, a produktem finalnym jest strategia, za którą zapłacono 36.320 zł. Natomiast, kto na tą sumę łożył, czy Urząd czy MOPS, to już jest sprawa montażu finansowego za jaki chcemy efekt uzyskać, efekt w postaci strategii. Ustawa dotyczy chyba tego, co chcemy kupić, dotyczy efektu finalnego zamówienia, a nie kto i ile będzie się zrzucał się pieniędzy, a cóż by było, gdyby jeszcze trzech prywatnych dołożyło się? To może można by za milion złotych? – ja nie wiem, bez przetargów robić? Dlaczego nie można sobie tego wyobrazić? - W naszym mieście są większe inwestycje. Nie ulega wątpliwości dla mnie, że produktem finalnym jest strategia, za która zapłacono 36.520 złotych. 

· Radny Józef Kołak – mam pytanie odnośnie umowy zawartej 24 maja 2004r. pomiędzy Urzędem Miasta, odpowiednią firmą odnośnie punktu przedmiot umowy: nie wiem, być może to było wyjaśniane już, nie byłem w pierwszej części, przepraszam za spóźnienie. Natomiast tu jest zapis taki: § 2 – przedmiot umowy i podpunkty a, b, dwa myślniki: przedmiot umowy obejmował będzie posiedzenia zespołu ds. opracowania strategii, konsultacje środowiskowe, wypracowania analizy SWOT i PESTER jako warsztat 1, wypracowanie priorytetów, celów głównych i operacyjnych strategii jako warsztat 2 – czy ewentualnie mógłbym prosić o rozwinięcie tegoż paragrafu w zakresie jak gdyby zadań, które spoczywały na stronie tejże umowy. 
Przewodniczący Zbigniew Gawroński – bardzo ciekawą rzecz mówi p. Skarbnik i faktycznie to jest racja. Proszę może p. Skarbnik wyjaśni nam, na czym to polega. 

· P. Krystyna Perszewska – wydaje mi się, że każda jednostka budżetowa podejmując realizację swoich wydatków musi stosować ustawę o zamówieniach publicznych, czyli Urząd Miejski zrobił swoją procedurę i MOPS. Gdybyśmy mieli łączyć, tak jak tutaj proponuje p. Januszewski, to okazałoby się, że zakupy materiałów robione przez wszystkie nasze szkoły plus materiały zakupione przez Urząd Miejski wszystko razem wzięte też powinny podlegać pod jedno zamówienie. Także, chyba nie do końca można tak myśleć, jak Pan myśli.

· Radny Ryszard Rodziewicz – ja mam takie pytanie, ja już zauważyłem, że są trzy jednakowe daty i bardzo dobrze, ale trzeba zwrócić też uwagę, że dwie umowy są podpisane przez MOPS, a jedna umowa jest podpisana przez Urząd Miejski i teraz jak to traktować. Ja rozumiem kolegów, że strategia, ale osobno podmioty podpisywały, w jednym podmiot inny i w drugim podmiot inny i każdy podmiot gospodarczy mieści w zamówieniach publicznych w kwocie do tych 6 tysięcy euro. Takie jest spostrzeżenie i czekam na p. Dyrektora Generalnego, który nam to wytłumaczy, bo ja rozumiem kolegów, że jest zadanie jedno, ale to wykonują inne podmioty. 

· Radny Jerzy Guentzel – i właśnie dlatego ja poprosiłem o opinię prawną Dyrektora Generalnego, czy można było dokonać takiego podziału tego zadania, czy można było w ogóle dokonać takiego podziału na dwa podmioty i czy ten podział nie był wykonany po to, aby ominąć ustawę o zamówieniach publicznych. Na przykład, kupujemy samochód za 40 tysięcy, a na niego się zrzucają 4-ry samorządy, to nie znaczy, że ten samochód kosztuje 10 tysięcy każdy samorząd płaci po 10 tysięcy w ramach swojego zadania, tylko ten samochód kosztuje nadal 40 tysięcy i stanowi całość na zasadzie nomenklatury scalonej. Czy na zasadzie nomenklatury scalonej tą strategia nie stanowi całości jako jednej?
· Radny Ryszard Rodziewicz – a, jeżeli zakłady będą robić kooperację, to też będą?

Przewodniczący Zbigniew Gawroński – już jest w ratuszu dyrektor Wajlonis i idzie do nas, a po drugie: po wyjaśnieniach p. Skarbnik podzielam całkowicie, ale to jest moja prywatna opinia. 

· Radny Marcin Wentą – p. Skarbnik, odnośnie tej szkoły, o której Pani mówiła, że jednostka samorządowa jaką jest szkoła zakupywałaby towary i też musiałaby robić przetarg, ale gdyby to robiła w jeden dzień i od jednej firmy, no to nie było to chyba możliwe dla jednego celu. Ja rozumiem, że z kilkoma firmami i w ciągu roku, to jest jasne, ale kupując od jednej firmy w ciągu jednego dnia kilka faktur na osobne kwoty? 
· P. Krystyna Perszewska – a myśli Pan, że nie może się tak zdarzyć? Może się tak zdarzyć!

· Radny Zdzisław Januszewski – bardzo podoba mi się przykład kol. Radnego Jurka, ale go szerzej zobrazuję; Wychodzi na to, że gdyby wyszła teraz ustawa, że MOPS musi mieć samochód i oczywiście wybrałaby samochód najtańszy i rzeczywiście wygrałby samochód „x” najtańszy, ale faktura by wyglądała tak, że MOPS by zapłacił za karoserię, a Urząd za całą resztę, a jeszcze może osoba prywatna za dwa koła – no to jak? Ten samochód byłby najtańszy, a może najdroższy? Co kupiliśmy – koła, karoserię czy kupiliśmy samochód, czego dotyczy przetarg – kół, karoserii czy samochodu? Przykład p. Skarbnik, co do papieru np. byłby słuszny, gdyby chodziło o jeden przetarg i jednoczenie dla wykonania jednego zadania tak jak tu, finalnego dla wszystkich szkół. 
Przewodniczący Zbigniew Gawroński – chciałbym powitać p. Dyrektora Wajlonisa i gwoli wprowadzenia, dyskutujemy nad sprawą opracowania Strategii Pomocy Społecznej i tu radny Guentzel zgłosił taki wniosek, proszę o powtórzenie.
· Radny Jerzy Guentzel – 24 maja zostały zawarte trzy umowy z tym samym wykonawcą jak gdyby, moim zdaniem, jedną usługę, czyli na opracowanie strategii. Nie zrozumiałe jest dla mnie dlaczego nie została zawartą jedna umowa, a zadanie to zostało podzielone na mniejsze zadania, które wchodziły w skład zadania większego i zostały sporządzone trzy umowy?

Przewodniczący Zbigniew Gawroński – ja może dodam jeszcze, że za dwie umowy płatnikiem był MOPS, a jedna Urząd. Chcielibyśmy wyjaśnienie czy musiał być przetarg czy nie w tej sytuacji. 

· P. Robert Wajlonis – chciałbym chociaż spojrzeć na te umowy, ja nie pamiętam po prostu w tym momencie. 

Przewodniczący Zbigniew Gawroński – wobec tego ja proponuję, jako przewodniczący Komisji przerwę, umowy są, rachunki są, p. Dyrektorze, opinia p. Buchwald specjalistki ds. zamówień publicznych, proponuje 10 minut przerwy. 
Proszę p. mecenasa o wygłoszenie swojej opinii. 

· P. Robert Wajlonis – naprawdę zachodzi grube nieporozumienie, jeśli chodzi o rozumienie tego tematu. Umowy, które dotyczą strategii i które związane są z opracowaniem tejże strategii to są umowy zawarte przez MOPS o numerach 5 i 6, łącznie one opiewają na kwotę nie przekraczającą 24.000 zł, czyli 6 tysięcy euro; I rzeczywiście są to umowy senso stricte związane z realizacją i opracowaniem strategii, tj. umowa dotycząca opracowania diagnozy sytuacji społecznej miastą Chojnice i umowa o Strategię Rozwiązywania problemów Społecznych miastą Chojnice, o opracowanie konkretnej strategii. Tu trzeba sięgnąć jakby do zadań i roli jakie pełni MOPS w systemie władzy samorządowej. Jest to jednostka budżetowa operująca własnym budżetem, realizująca własne zadania. Również organem pomocniczym Urząd Miasta, który również wykonuje w ramach własnego budżetu określone zadania publiczne. Urząd Miastą jest również organem pomocniczym w stosunku do Rady, czyli musi przygotować całość i wypracować całość dokumentu, całość norm postępowania związanych z określoną sprawą, z określonym tematem i takim tematem było opracowanie strategii pomocy społecznej dla miastą Chojnice i zadaniem Rady w tym wypadku jest przeprowadzenie szerokiej konsultacji społecznej związanej nie z konkretną tutaj strategią, bo przypominam, że uchwała miała stanąć na sesji Rady Miejskiej, ale w ogóle zapoznanie z problematyka pomocy społecznej związanej z opracowaniem takiej strategii, nie tej konkretnej, to nie jest element niezbędny, żebyśmy się dobrze zrozumieli, w ogóle do strategii tego, co robiło miasto, czyli tych warsztatów szkoleniowych w ogóle nie trzeba przeprowadzać obowiązkowo żeby powstała strategia. Ale obowiązkowo należy to zrobić w kontekście uchwały Rady Miejskiej, gdzie należy zasięgnąć szerokiej konsultacji społecznej i gremia przede wszystkim raz, że zobowiązane do współpracy czy do świadczenia pomocy, czy odczuwające skutki funkcjonowania pomocy społecznej zostały zaproszone, to są 73 instytucje, które wzięły udział w tych warsztatach i były zaproszone, p. Mechlin tą listą dysponuje. To nie ma nic wspólnego, że tak powiem, z budżetem MOPS i z realizowaniem przez MOPS jego zadania. Państwo tutaj przyrównywaliście całość sytuacji do samochodu, tak przyrównajmy to samochodu, ale to jest nie sytuacja taka, że osobno silnik, a osobno koła zamawiamy, jest odwrotna sytuacja, te dwie umowy, które MOPS zrobił i które zgodnie z ustawą o zamówieniach publicznych mogły być zawarte, a chodziło o realizację po prostu zadań, dlatego one były w dwóch etapach żeby płacić po zrealizowaniu określonych rzeczy, ale łącznie, zaznaczam, nie przekraczają 6 tysięcy euro i mogły być w ten sposób zrealizowane bez stosowania ustawy, bo tu nie, że jakiś tryb ustawy się stosuje, to jest poza ustawą w ogóle, nie stosuje się ustawy o zamówieniach publicznych do tej kwoty i to jest zamówienie samochodu, powiedzmy samochodu, który odpowiada określonym parametrom technicznym i sprawdzeniem, że te parametry ma, a zamówienie, które zrobił Urząd, to jest zamówienie na przewóz ludzi, tego się nie da połączyć, to są dwie różne rzeczy realizowane przez dwie różne jednostki. Pani Skarbnik zresztą to podkreślała, że każda jednostka budżetowa realizuje swoje zadania na podstawie swojego budżetu i swoje zdania wykonuje i MOPS zrobił to, co do MOPS-u należało, Urząd zrobił to, co do Urzędu należało i fakt, że robiła to akurat Fundacja Rozwoju Demokracji Lokalnej ma o tyle znaczenie, że jest to po prostu instytucja wyspecjalizowana w tego typu rzeczach i nie było najmniejszego szukania kogokolwiek innego, bo oni dawali nam tą gwarancję, że oprócz normalnej tematyki związanej z senso largo, że tak powiem, opracowaniem strategii, czyli strategii jako strategii nie tej konkretnej, wszystkich zagadnień związanych z pomocą społeczną, potrzeb społecznych, kierunków w jakich ewaluować będzie tą pomoc społeczna, to jeszcze oprócz tego w sytuacji takiej, kiedy oni opracowywali już konkretny dokument mogli również operować określonymi danymi związanymi już opracowanym projektem strategii. Stąd takie rozwiązanie i tu nie ma żadnych przeciwwskazań prawnych żeby to można było w ten sposób zrealizować. To wszystko, jeżeli Państwo sobie życzą to również na piśmie taka opinia zostanie sporządzona. 
Przewodniczący Zbigniew Gawroński – ja myślę, że już będziemy do konkluzji zmierzali, do jakiegoś podsumowania, w zasadzie wszystko zostało powiedziane, teraz byśmy się musieli zastanowić nad wydaniem opinii, czy procedura wyłonienia podmiotu do opracowania Strategii Pomocy Społecznej została naruszona czy nie została naruszona, czy została zachowana. Także prosiłbym o jakieś w tym toku myślenie. 

· Radny Zdzisław Januszewski – dla mnie jest oczywiste, że koszt strategii wyniósł 36.520 zł, natomiast p. Dyrektorowi, który mówi, że to są różne zadania, cytuję opis faktury VAT nr 449/2004, tytuł: realizacja projektu: przeprowadzenie warsztatów strategicznych i środowiskowych w ramach prac nad Strategią Rozwiązywania Problemów Społecznych Miastą Chojnice, podkreślam, w ramach prac. 
· P. Robert Wajlonis – dokładnie tak i to są słowa na moją korzyść p. radny, bardzo mnie cieszy, że Pan to przeczytał. 

· Radny Zdzisław Januszewski – więc całość wynosi dla mnie 36.530 zł, co stanowi złamanie ustawy o zamówieniach publicznych. 

· P. Robert Wajlonis – ja tylko potwierdzam tak, bardzo dobrze, że Pan to przeczytał, to jest tylko dowód na to, że my się w interpretacji, nawet nie w interpretacji, Pan po prostu wyciąga błędne wnioski z faktów, które Pan przytacza. Tak dokładnie jest tak, jak tam jest napisane: warsztaty szkoleniowe w ramach prac nad Strategią Rozwiązywania Problemów Społecznych Miastą Chojnice, przepraszam bardzo, niech Pan mi powie, kto pracował nad strategią? - MOPS? – nie proszę Pana, MOPS nie pracował nad strategią. Strategię, jak Pan przeczytą sobie przepis ustawy o pomocy społecznej, opracowuje Rada Miejska i uchwala. MOPS jedynie projekt przygotowywał i to, co zrobił to są to te dwie umowy, natomiast prace nad strategią prowadzi Rada Miejska i rada Miejska te prace przeprowadziła, m.in. właśnie poprzez te warsztaty, gdzie naprawdę bardzo, bardzo, szeroki przekrój społeczeństwa wziął udział w tych warsztatach i to jest chlubne i uważam, że należałoby w wielu, wielu innych sprawach dotyczących społeczeństwa miastą takie warsztaty przeprowadzać. Nie dość, że ludzi edukować, to jeszcze dać im możliwość wypowiedzenia się i wniesienia swoich, uważam, często bardzo ważnych i dobrych pomysłów, których władza nie dostrzega, bądź nie chce dostrzec, bądź nie może dostrzec, jak to się mówi, każda władza w mniejszym lub większym stopniu alienuje i to jest prawda, dlatego trzeba słuchać tego, co ludzie mówią. 
· Radny Zdzisław Januszewski – p. Przewodniczący, możemy to rzeczywiście zalać potokiem słów z każdej strony, jednak faktury wykazują jasno, że produktem finalnym jest strategia i na produkt finalny złożyły się płatności Urzędu Miastą i MOPS-u. Produkt finalny osiągnięto i zapłacono za ten produkt finalny kwotę 36.520 zł, a więc przekraczającą dopuszczalną kwotę w ustawie. 

· P. Robert Wajlonis – ja po prostu myślę, że to jest pomyłka żeby w takim układzie p. radny w ogóle cokolwiek wyjaśniać, bo jeżeli Pan wie swoje od początku, Pan przyszedł z takim, a nie innym nastawieniem, przecież ja sobie doskonale zdaję z tego sprawę, doceniając to, że Pan ma prawo do własnego zdania, ale nie można przeczyć faktom na siłę i wbrew logice. Przecież ja wiem, że Pan i tak złoży doniesienie czy cokolwiek, przecież Pan napisze do RIO, niech to RIO zbada jak Pan uważa, że my zrobiliśmy przestępstwo, co za problem. 

Przewodniczący Zbigniew Gawroński – dziękuję p. mecenasowi, dziękuję za ostrzeżenie kolegi Zdzisława, proszę. 

· Radny Marcin Wentą – p. Dyrektorze, ja tylko chciałem przypomnieć, że tak samo bronił Pan przetargu na temat prowadzenia cmentarza komunalnego, okazało się, że zasadnym było złożenie. 

· P. Robert Wajlonis – ja przepraszam bardzo, p. Przewodniczący, w tym momencie to jest przesądzanie o faktach, to nie jest prawda. Ja tylko jedną rzecz zaznaczyłem, zostałem wywołany do odpowiedzi, a że są media, to ja sobie pozwolę to jednak kontynuować. Przede wszystkim w ramach przeprowadzonej kontroli RIO zarzuty, które były stawione i dotyczyły rzekomego przekroczenia wszystkie uległy obaleniu, żaden z nich nie został skierowany do Rzecznika. W momencie, w którym Prezes RIO stwierdził, że to co kontrola stwierdziła jako nieprawidłowości, to nie nadaje się do Rzecznika Dyscypliny Finansów Publicznych i z tego tytułu nie można nikogo ukarać, to wymyślił sobie czwartą rzecz, która w ogóle nie była nigdy podnoszona, a mianowicie twierdzenie, że rzekomo aneks, który był zawarty do umowy to, to nie odpowiada ustawie o zamówieniu i że to się przeprowadziło wbrew ustawy zlecenie na wykonanie robót budowlanych, co też nie jest prawdą dlatego, że są określone dokumenty. Nie to padło, proszę Pana i z tego tytułu absolutnie Burmistrz nie poniesie żadnych konsekwencji, ani nikt z tego Urzędu. Tak samo kwestia z tym oferentem to, to już jest w ogóle nie ma, to co było w protokole RIO żadna z tych spraw nie jest przedmiotem postępowania przed RIO, czy Rzecznikiem Dyscyplinarny. Pan Prezes sobie wymyślił zupełnie inną rzecz, kontrolujący kontrolował zawarcie aneksu, nie widział problemu, nie opisał tego jako wadę, dopiero w momencie takim, którym się okazało, że to, co opisał to się nie da z tego tytułu niestety p. Burmistrza uderzyć, czy urzędników tego Urzędu, bo do p. Burmistrza najmniej, urzędników tego Urzędu, którzy to przygotowywali, no to teraz się wyszukuje następną sprawę. Więc, proszę nie mówić p. Marcinie, że tutaj się okazało, bo nic się nie okazało i niech mi Pan wierzy, że my posiadamy konkretną argumentację i prawną i faktyczną związaną z tą sprawą i nie sądzę żeby Burmistrz został dyscyplinarnie ukarany. 
· Radny Marcin Wentą – nie chodzi o ukaranie, tylko chodzi o to czy drugi oferent mógł być dopuszczony do przetargu czy nie mógł być? Z tego, co ja wiem to nie mógł. 

· P. Robert Wajlonis – na dzień dzisiejszy wygląda w ten sposób, że rozpoznawanie postępowania jest na podstawie jednej oferty, nie musi być drugiego oferenta. 
Przewodniczący Zbigniew Gawroński – dziękuje bardzo, w tym momencie odbiegamy od tematu. Wróćmy do tematu, proszę. 

· Radny Ryszard Rodziewicz – chciałbym powiedzieć, że budziły mnie wątpliwości te daty zawarcia tych umów, ale po wyjaśnieniach proponuję żeby jednak Komisja wypracowała wniosek, ja będę głosował za, że została prawidłowo procedura zastosowana. Także po tych wyjaśnieniach wszystkich jestem przekonany teraz jeszcze po wyjaśnieniach p. Dyrektora Generalnego, a jeszcze raz powtarzam, że budziły moje wątpliwości zawarcia tych dat, no a dla mnie jest tak zrozumiałe, że jeżeli dwa podmioty gospodarcze podpisują w tym samym dniu z jednym wykonawcą to jest zasadne. 

Przewodniczący Zbigniew Gawroński – proszę o kolejny głos, ja myślę, że zmierzamy do konkluzji już, prosiłbym żeby już ewentualnie wnioskami kończyć swoje wypowiedzi. 

· Radny Zdzisław Januszewski – p. Przewodniczący, cytuje Pana słowa skierowane do mnie, powiedział: „dziękuję za ostrzeżenie kolegi Zdzisława”, ja wiem, że p. Przewodniczący miał, co innego na myśli, a zabrzmiało to tak jakby p. Przewodniczący dziękował p. Dyrektorowi jakoby on kierował do mnie ostrzeżenia. Ja prosiłem i to bardzo wyraźnie i proszę na przyszłość o ograniczanie wycieczek osobistych. Ja wiem, że jak temat trudny i się zaczyna palić, to najlepiej uderzyć osobowo. Proszę p. Przewodniczącego, aby na przyszłość zechciał dla dobra naszych obrad hamować wycieczki osobiste p. Dyrektora. 
Przewodniczący Zbigniew Gawroński – przepraszam bardzo, dajcie sobie spokój, ja nikomu nie udzieliłem głosu. Zmierzamy do wniosku, wszystko wiemy, proszę o sprecyzowanie wniosku, ustosunkujemy, każda ze stron, żeby zakończyć już temat. Proszę bardzo, czy jest jakaś propozycja, którejś ze stron. 

· Radny Zdzisław Januszewski – proponuję wniosek o następującej treści: mam prośbę do urzędników, aby zechcieli mnie skorygować, ponieważ nie wiem czy dobrze mówię dobrze jednostkę Rzecznik Kontroli Finansów Publicznych, czy jest taki p. Dyrektorze?

· P. Robert Wajlonis – nie ma, Rzecznik Dyscypliny Finansów Publicznych przy RIO w Gdańsku. 

· Radny Zdzisław Januszewski – więc wniosek jest następujący: „Komisja Rewizyjna prosi Rzecznika Dyscypliny Finansów Publicznych o przeprowadzenie kontroli zgodności zlecenia złożonego przez Urząd Miasta, a obejmujące zagadnienia opracowania Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych”. 

Wice Przewodnicząca Maria Błoniarz Górna – ponieważ nie ma przewodniczącego, czy jeszcze jakiś wniosek jest, bo ja bym nie chciała głosować. 

· P. Robert Wajlonis – jest to wniosek chybiony, ponieważ Rzecznik nie przeprowadza kontroli. 
· Radny Zdzisław Januszewski – więc proszę p. Dyrektora o wypełnianie w ramach swoich obowiązków radcy prawnego tut. Urzędu, aby zechciał poinformować Komisję, co ma z tym fantem zrobić, jeżeli część Komisji nie zgadza się, dokąd się odwołać?

· P. Robert Wajlonis – co to jest część Komisji, mnie interesuje Komisja, Pana osobiste zdanie, naprawdę to jest Pana osobiste zdanie, ja nie zamierzam Pana instruować, ja nie jestem pana radca prawnym tylko jak powiedział słusznie Urzędu. 

· Radny Zdzisław Januszewski – ja nie występuję tu, p. Dyrektorze, prywatnie

· P. Robert Wajlonis – Pan mówi o części Komisji, nie ma części Komisji proszę Pana. Komisja głosuje większością, jak większość przegłosuje to jest stanowisko Komisji. Ja natomiast z uprzejmości Pana poinformuję, że kontrolę to przeprowadza Regionalna Izba Obrachunkowa i jeżeli stwierdzi nieprawidłowości, to Prezes RIO występuje do Rzecznika Dyscypliny Finansów Publicznych już z konkretną nieprawidłowością o wszczęcie postępowania o naruszenie dyscypliny finansów publicznych, podaje konkretny przepis ustawy, konkretnie art. 138 i konkretny podpunkt, który został naruszony, występuje o określoną karę. Natomiast kontrolę może przeprowadzić tylko Regionalna Izba Obrachunkowa. 
Przewodniczący Zbigniew Gawroński – mam prośbę żeby powtórzyć wniosek i głosujemy. 

· Radny Zdzisław Januszewski – chciałbym oświadczyć, że jako radnemu miastą Chojnice odmówiona została opinia prawna radcy prawnego p. Robertą Wajlonisa. Odmówiono mi opinii prawnej, stwierdzam, że radcy prawni działają tylko i wyłącznie na rzecz koalicji. Ale wracam do wniosku, który składam, a brzmi następująco: Komisja Rewizyjna wnosi do Regionalnej Izby Obrachunkowej o przeprowadzenie kontroli zlecenia opracowania Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych. Podkreślam, że nie jest to żadne jeszcze skazywanie z góry, jest to wyrazem mojej wątpliwości i niech te wątpliwości odpowiedni organ do tego powołany. 
· Radny Józef Kołak – p. radny Januszewski zwrócił się o wydanie opinii, tu p. Dyrektor określił, że wniosek w takiej postaci jest nie bardzo zgodny z prawem, tzn. czy taka forma postępowania jest niezgodna z procedurami czy niezgodnie z prawem, także nie bardzo wiem i osobiście nie będę ustosunkowywał się do tego wniosku, natomiast jaka forma, jeżeli nie taka, jaka forma miałaby zastosowanie w tym przypadku żeby była zgodna z procedurami, o których mówił p. Dyrektor. 

· P. Robert Wajlonis – ja już wyjaśniam, co prawda p. radny twierdzi, że nie został pouczony, ja go pouczyłem tylko mój wywód dotyczył tego, że nie ma czegoś takiego jak część Komisji prawnie, Komisja jest jedna i nie można się wypowiadać na temat części Komisji, bo to jest wypowiadanie się na temat prywatnego zdania określonych osób, a do tego nie można dopuścić. Natomiast, jeżeli jest to stanowisko Komisji, to już powiedziałem i wyjaśniłem, nie może to być do Rzecznika, a musi to być do RIO, bo to RIO kontroluje i w tym zakresie tak sformułowany wniosek, mimo, że p. Januszewski nie został poinformowany, to jednak usłyszał to, co mówiłem i prawidłowo sformułował ten wniosek. 
· Radny Zdzisław Januszewski – ja protestuję przeciwko „pouczony” itd. nie jesteśmy gówniarzami, nie trzeba nas pouczać. Jednak podkreślam, że należy, moim zdaniem, wydaje mi się, czy do tej pory wydawało mi się, że radcowie prawni właśnie m.in. ich zadanie jest pracować na rzecz Rady i radnych. 

Przewodniczący Zbigniew Gawroński – chciałbym zakończyć dyskusję, nie że przerywam dyskusję, było jasne postawienie wniosku przez radnego Januszewskiego, w związku z tym, kto jest za tak postawionym wnioskiem: 
Komisja Rewizyjna wnosi do Regionalnej Izby Obrachunkowej o przeprowadzenie kontroli zlecenia opracowania Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych. 

(2 głosy za, 2 głosy przeciwne, 3 wstrzymujących się) 

Przewodniczący Zbigniew Gawroński – nie ma głosu przewodniczącego, więc nie ma wniosku, jest sytuacja patowa. 

· Radny Zdzisław Januszewski – nie przegłosowanie wniosku naszego o niczym jeszcze nie przesądza, natomiast głosowanie przeciwko jest zbytnią ostrożnością. Nawet dla tych, którzy są przeciwko dla własnego sumienia powinni uspokoić to sumienie, że jest wszystko w porządku, albo nawet udowodnić, że ja się mylę, a ja chciałbym się mylić, proszę mi wierzyć. 

Przewodniczący Zbigniew Gawroński – może ja powiem, bo byłem tym, który głosował przeciw, kolega mi tutaj tak delikatnie dał reprymendę, bo byłem głosującym przeciw, ale chcę powiedzieć uzasadnienie mecenasa, jak i wcześniejsza wypowiedź Pańska przekonały mnie, że w jednym i drugim przypadku wartość umów nie przekroczyła 6 tysięcy euro, są to osobne jednostki. Poza tym z wywodu p. mecenasa dowiedziałem się, ja zresztą byłem tego świadom, że pracowano na zlecenie rady, bo to Rada zlecała opracowanie strategii i w związku z tym głosowałem tak, a nie inaczej i uważam, że na moją znajomość i zapoznanie się z różnymi opiniami, nie mam nic sobie do zarzucenia, że głosowałem przeciw. 

· P. Robert Wajlonis – p. Przewodniczący tu p. radny Zdzisław raczył pouczyć wszystkich o spokoju sumienia, ja Panu tylko powiem jedno: ewangelia wg Św. Mateusza rozdział 25 werset 18 (wypowiedź w języku łacińskim) niech Pan to sobie zapamięta. 

Przewodniczący Zbigniew Gawroński – p. Sekretarzu, nie potrzebne są i tu podzielam głos kol. Zdzisława

· P. Robert Wajlonis – jestem zbulwersowany, p. radny nie ma prawa nikogo pouczać o tym czy ktoś ma spokojne sumienie czy nie, każdy głosuje tak jak mu odpowiada jego rozum i świadomość. 

Przewodniczący Zbigniew Gawroński – ja mam do mecenasa jeszcze takie pytanie, proszę bardzo. 

· Radny Zdzisław Januszewski – ja kierowałem słowo do moich kolegów radnych członków Komisji Rewizyjnej, uderz w stół. 

Przewodniczący Zbigniew Gawroński – dziękuję, to znowu jest, moi Panowie proszę bez wycieczek. Zadaję oficjalne pytanie p. mecenasowi znowu, jak to jest teraz z tym głosowaniem, mamy pat i to przedstawimy na sesji, nie ma wniosku, nie będzie opinii. Proszę. 

· Radny Ryszard Rodziewicz – ja zaznaczałem, się wypowiadałem i prosiłem o sprecyzowanie wniosku w sprawie, to ja może zgłoszę ten wniosek, bo ja ostatecznie mówiłem, że jestem za tym, że zostało przeprowadzone prawidłowo. Ja tylko zaproponowałem, myślałem, że Komisja wspólnie wypracuje wniosek, jeżeli nie to ja zgłoszę. 
Przewodniczący Zbigniew Gawroński – proszę kol. Ryszardzie o wniosek. 

· Radny Ryszard Rodziewicz – Komisja po wnikliwej analizie stwierdza, że procedury wyłonienia podmiotu do opracowania Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych były zgodne z zaleceniami Rady Miejskiej, coś takiego, nie wiem jak to dokładnie powiedzieć stylistycznie.

Przewodniczący Zbigniew Gawroński – zgodnie z ustawą i nie było naruszeń ustawy o finansach. 

· Radny Ryszard Rodziewicz – dlatego ja cały czas się dziwię, że takie są dyskusje na ten temat, ja nie wiem czy ja jestem na Komisji Rewizyjnej czy jestem na jakimś folwarku. 

Przewodniczący Zbigniew Gawroński – wobec tego jest to wniosek kolegi radnego, kto z Państwa wobec tego jest za tym, że w obu przypadkach zarówno MOPS, czyli odrębnych jednostek, jak i Urzędu Miasta, w żadnym z przypadków kwotą nie przekroczyła 6 tysięcy euro, a więc nie było naruszeń ustawy prawa zamówień publicznych. 

Komisja Rewizyjna po wnikliwej analizie stwierdza, że procedury wyłonienia podmiotu do opracowania Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych były zgodne z zaleceniem Rady Miejskiej i nie nastąpiło naruszenie ustawy prawo zamówień publicznych. 
(3 głosy za, 2 głosy przeciwne, 2 wstrzymujących się) 

Przewodniczący Zbigniew Gawroński – więc ten wniosek będzie obowiązujący, dziękuję w tym temacie. Proszę. 

· Radny Józef Kołak – znaczy wniosek był przedstawiony, ja głosowałem za, ponieważ wniosek był przedstawiony w ten sposób czy każda z umów nie przekroczyła 6 tysięcy euro, bo żadna z tych umów nie przekroczyła faktycznie czyli głosowałem za tym, że nie przekroczyła. Natomiast pytanie jest innej natury, czy można sformułować przy jednej sprawie, przy jednym aspekcie trzy aż umowy? Takie tylko pytanie i tu prosiłbym, zresztą odpowiedź padła, że jest to możliwe. Natomiast dwa podmioty i w każdym przypadku te 6 tysięcy euro nie zostało przekroczone, natomiast czy generalnie przy jednym zadaniu jest to możliwe. Pan mecenas odpowiedział tak, no i to się zgadza, a to, co wniosek był sformułowany to faktycznie przy dwóch umowach, czy przy trzech umowach przy dwóch podmiotach, które realizowały finansowanie założeń, zagadnień czy też zakresu wynikającego z umów, to się zgadza. Natomiast odnośnie czy prawidłowo zostały zawarte kilka umów odnośnie tego samego zadania, no p. mecenas twierdził, że tu nie ma żadnych przeciwwskazań, że jest to prawidłowo. Natomiast ja osobiście tu się wstrzymam z dalszego komentowania czy potraktuję to jako pytanie retoryczne, bo moim zdaniem, tak do końca pewny nie jestem, bo tu punktu prawnego mamy jedno stanowisko. 
· Radny Zdzisław Januszewski – co teraz przegłosowaliście? Przegłosowaliście pozytywnie tylko i wyłącznie fakt, że trzy różne umowy, dwa różne podmioty zawarły i zapłaciły odrębne kwoty i każda z tych kwot nie przekroczyła kwoty granicznej w przetargach, czyli dokładnie nic nie przegłosowaliście, bo nas przedmiot tej kontroli dotyczy czy całość była prawidłowa, a ten wniosek drugi na to nie odpowiedział. 

· Radny Józef Kołak – odczuwam tu, że opinie są zróżnicowane w gronie członków Komisji Rewizyjnej i kwestia, jeżeli załóżmy nie wierzymy, bo tak trzeba sformułować, jeżeli są takie wahania, opinii p. Dyrektora odnośnie możliwości, celowości i jak gdyby prawidłowej formuły zawarcia umów poprzez dwa podmioty z firmą, która zajęła się strategią społeczną, to albo poprosić o opinię kolejnego czy mec. Czapiewskiego, co prawda jest pracownikiem Urzędu, ale jest to jak gdyby kolejna osoba, natomiast uważam, że  przejście do RIO, czy zapytanie w RIO czy skierowanie do kontroli to jest jak gdyby pokazanie niemocy naszej własnej, jeżeli nie możemy tu na podwórku swoim, własnym rozwiązać takiego problemu czy uzyskać informacji, która będzie jak gdyby zadawalała wszystkich członków Komisji Rewizyjnej. Pierwsze głosowanie pokazało sytuację patową, drugie w zasadzie też jest takie bliskie remisu, czyli nadal część z nas ma podzielone zdanie, czyli jest nie usatysfakcjonowana odnośnie opinii wydanej przez p. mecenasa. 

· Radny Ryszard Rodziewicz – ja chciałem jeszcze jedną rzecz uwzględnić, że ja we wniosku mówiłem, że to jest nie stylistycznie i wyraźnie powiedziałem, czytałem według naszego, że procedury kontrolne, wyraźnie powiedziałem, że nie stwierdzono procedur kontrolnych, to tyczyło się czego? – Całego zadania. 
· Radny Zdzisław Januszewski – jaki wniosek Komisja głosowała? Ja, jeżeli przedstawiłem wniosek nie dopowiedziałem tylko pełnej nazwy strategii, mógłbym to uzupełnić. Ja powiedziałem, ale okazuje się, że kol. Rodziewicz mówi, że inny wniosek składał. Ja bym prosił o przypomnienie, jaki wniosek został przegłosowany w pełnej treści. 

Przewodniczący Zbigniew Gawroński – zrobimy przerwę i odsłuchamy na taśmie. 

Po przerwie dalszy przebieg Komisji nie został nagrany z uwagi na awarię sprzętu. 

Członkowie komisji po odsłuchaniu zapisu z taśmy wniosku zgłoszonego przez radnego Rodziewicza wniosku i po dalszej szerokiej dyskusji przegłosowali poniższy wniosek: 

Komisja Rewizyjna zwraca się do Przewodniczącego Rady Miejskiej o wystąpienie do Prezesa Zamówień Publicznych z prośbą o wyjaśnienie problemu, czy zastosowana procedura wyłonienia podmiotu do opracowania strategii rozwiązywania problemów społecznych była zgodna z prawem. 

(7 głosów za – jednogłośnie). 

Ad. 2 

Przewodniczący Zbigniew Gawroński – poinformował, że drugim tematem kontroli jest kontrola rozliczeń zagranicznych podróży służbowych, jeśli chodzi o wyjazd do Mozyra i Korsunia – zestawienie delegacji zagranicznych stanowi załącznik do protokołu. 
· P. Krystyna Perszewska – przedstawiła rozliczenie tych dwóch wyjazdów. Poinformowała, że ogólny koszt wyjazdu delegacji do Mozyra na Białorusi wynosił 4.733,77, w tym koszt samochodu 2.705,96 zł, pozostałe to są koszty delegacji i ubezpieczeń. W skład delegacji wchodzili: Edward Pietrzyk, Józef Skiba i Edward Gabryś. Jeśli chodzi o wyjazd delegacji do Korsunia na Ukrainie, to jej koszt stanowił kwotę 5.991,94 zł, w tym koszt samochodu 

4.960, 03 zł. W skład delegacji weszli: Edward Pietrzyk, Antoni Szlanga i Józef Skiba. 

Przewodniczący Zbigniew Gawroński – poprosił p. wice burmistrza o przedstawienie konkretnych efektów gospodarczych w związku z pobytem w tych miastach. 

· P. Edward Pietrzyk – poinformował, że w dniach 29 kwietnia – 3 maja 2004r,. delegacja oficjalna Miastą i Gminy Chojnice w składzie: zastępca burmistrza Edward Pietrzyk, wójt gminy Chojnice Zbigniew Szczepański, zastępca przewodniczącego RM Chojnice Edward Gabryś i przewodniczący Komisji Gospodarki Komunalnej, Mieszkaniowej i Ochrony Środowiska RM Józef Skiba przebywała w partnerskim mieście Mozyr. Wyjazd był odpowiedzią na zaproszenie Mozyrskiego Miejskiego Komitetu Wykonawczego. Celem wizyty było uczestnictwo w uroczystych obchodach świętą miasta, spotkania z grupą ludzi biznesu zainteresowanych nawiązaniem kontaktów gospodarczych, określenie nowych aspektów współpracy w dziedzinie kultury, sportu i kształcenia młodzieży. Członkowie delegacji uczestniczyli w obchodach świętą miasta, były spotkania z władzami miasta, regionu i mieszkańcami, byli obecni w placówkach kultury, szkołach artystycznych i instytucjach rękodzieła ludowego, zapoznali się z zasadami funkcjonowania Agro-Banku, odbyło się spotkanie z zespołem „Swojacy”, a także byli z wizytą w mozyrskiej rafinerii ropy naftowej i odbyli spotkania biznesowe z przedstawicielami branży budowlanej, meblarskiej i handlowej. 
Natomiast w dniach 15-19 września 2004. przedstawiciele miastą i regionu chojnickiego przebywali w Korsuniu na Ukrainie, w osobach radnych: Antoni Szlanga i Józef Skiba, Edward Pietrzyk i prezes spółki Promocja Regionu Chojnickiego. Miasto Chojnice już w latach 80-tych nawiązało partnerskie stosunki z tym miastem. Delegacja zwiedziła region, odbyła rozmowy biznesowe, zwiedziła zakłady metalurgiczne. Podczas tej wizyty podpisane zostało wstępne porozumienie partnerskie. Przyszła współpraca z Korsuniem miałaby dotyczyć takich zagadnień jak kultura, sport, ekologia i gospodarka. 
· Radny Zdzisław Januszewski – zwrócił uwagę na fakt, w delegacji nie brali udziału konkretni przedstawiciele konkretnych podmiotów gospodarczych, a jak wiadomo o biznesie nie można rozmawiać bez udziału tych podmiotów gospodarczych, tak samo nie można rozmawiać o kulturze, bez osób, które na tym się znają. Jego zdaniem pobyt delegacji nie przyniósł żadnych efektów gospodarczych. 
· P. Robert Wajlonis – wyjaśnił, że w skład delegacji oficjalnej wchodziły osoby, które mogły rozmawiać w ogólnym zarysie o sprawach gospodarczych naszego miasta. Natomiast konkretne rozmowy będą się mogły odbywać w węższych kręgach specjalistów po nawiązaniu konkretnych kontaktów. 

· P. Jerzy Guentzel – popiera zadanie przedmówcy, w delegacji oficjalnej nie muszą uczestniczyć przedsiębiorcy. Uważa, że pobyt i wyniki tego pobytu należy szeroko rozreklamować wśród społeczeństwa naszego regionu. 

Przewodniczący Zbigniew Gawroński – zwrócił uwagę na fakt, że dyskusja odbywa się nie na temat. Przypomniał, że tematem kontroli jest rozliczenie zagranicznych podróży służbowych. P. Skarbnik przedstawiła rozliczenie i poprosił o dyskusję w tym temacie. 
Komisja w wyniku szerokiej dyskusji przegłosowała poniższe wnioski: 

1. Komisja nie stwierdza nieprawidłowości w rozliczeniu zagranicznych podróży służbowych. 

(5 głosów za, 1 przeciwny, przy 1 wstrzymującym się) 
2. Komisja Rewizyjna wnioskuje o zobowiązanie Spółkę Promocja regionu Chojnickiego do szerokiego rozpropagowania informacji w zakresie możliwości nawiązania kontaktów gospodarczych z partnerskim miastem Mozyr na Białorusi i Korsuniem na Ukrainie wśród podmiotów gospodarczych działających na terenie powiatu chojnickiego. 

(7 głosów za – jednogłośnie) 
3. Komisja wnioskuje do Wice Burmistrza Miastą Chojnice o przedstawienie wizyt i rewizyt planowanych przez miastą partnerskie w roku 2005. 
(7 głosów za, jednogłośnie) 

Ad. 3 

W sprawach różnych poruszono poniższe problemy: 

Przewodniczący Zbigniew Gawroński – zapoznał członków Komisji z realizacją wniosków z poprzedniego posiedzenia Komisji dotyczących tabliczki z napisem „krzyż ufundowany przez….” Na cmentarzu komunalnym oraz obcięcia gałęzi drzew przy parkingu Starostwa Powiatowego – pisma w załączeniu. 

Ponadto Komisja przegłosowała wniosek złożony przez radnego Januszewskiego na początku posiedzenia: 

Komisja wnioskuje o każdorazowe dołączanie do zaproszeń na posiedzenia Komisji Rewizyjnej materiałów związanych z tematyką danej kontroli. 

(7 głosów za – jednogłośnie) 

Na tym posiedzenie Komisji zakończono. 

Protokół sporządziła





Przewodniczący Komisji 

Wiktoria Abendrot 






Zbigniew Gawroński 

Podpisy członków Komisji: 

1. Maria Błoniarz Górna 


…………………………………………………
2. Jerzy Guentzel 



………………………………………………….

3. Józef Kołak 




………………………………………………….

4. Zdzisław Januszewski 


…………………………………………………..

5. Ryszard Rodziewicz 


………………………………………………….

6. 
Marcin Wentą 



………………………………………………….
